
Referat fra Lokalforeningsrådets møde d. 15. september 2024 

Mødested er:  Folkestedet Frydenlund 

  Morten Eskesens Vej 2 

  8210 Århus V 

Der er gratis Parkering omkring Folkestedet - i dette tilfælde på Møllevangsallé, langs med 

Møllevangsskolen og Møllevangskirken. 

Mødet starter kl. 11.00 – og der vil være kaffe fra kl. 10.30. 

Vi slutter senest kl. 16.00. 

 

 

1. Godkendelse af dagsorden.  

Mødeleder Hans 

2. Valg af referent. 

3. Godkendelse af referat af sidste møde. 

Der er en bemærkning om at der er en forening, som er blevet lukket fordi de ikke 
længere havde en bestyrelse. Det var altså ikke fordi de manglede medlemmer. 
 

4. Orientering fra bestyrelsesarbejdet i Danske Slægtsforskere. 

Der vil blive nye regler for indberetning af medlemstal til DS, det vil blive udsendt til 
foreningernes kasserer i den kommende tid. Der skal ikke indsendes i december i år, 
dvs. i fremtiden skal der kun indsendes en gang om året, det bliver fremover om foråret. 
Man vil gerne lave nogle flere arrangementer ud over landet, dvs. at lokalforeningerne 
skal finde sted til ca. 25 personer, der skal stilles med hjælpere til forplejning mv. der 
tænkes her på at lave en dags kurser. Foreningen som stiller sig til rådighed, kan også 
foreslå foredragsemner. Hvis man kommer med et forslag, vil hovedforeningen 
selvfølgelig forsøge at finde en oplægsholder til emnet, men lokalforeningen kan også 
komme med forslag. Man forestiller sig at det er oplæg og øvelser der varer ca. 6 timer. 
Honorar til foredragsholderen betales at DS, men man vil selvfølgelig opkræve et 
deltagergebyr. 
Det samme foredrag kan måske afholdes flere gange, forskellige dage. 
Der er brug for frivillige til Historiske dage i Øksnehallen, den 29. – 30. marts 2025. Der 
plejer at være rygende travlt, der kommer mange og spørger om mange forskellige 
emner. Billetter til ”udstillingen” er revet væk lang tid i forvejen. 
Der ønskes en forening, som vil afholde det næste møde i lokalforeningsudvalget. 
Peter Olsens bog om DNA er på dagsorden den 19. oktober i Ålborg. Man kan bruge 
DNA i Myheritage for at få fuldt udbytte af kurset, men man kan noget også uden at 
være fuldt medlem.   

5. Erfaringsudveksling – især: hvad har I haft succes med siden sidst. 

Djursland slægt, Grenå - De har en god tilslutning, han mener at det er fordi man både 
laver slægtsforskning og lokalhistorie i den samme forening. 



Hjørring - holder den første torsdag i måneden åbent hus om lokalhistorie, der kommer 
ca. 50 hver gang. De har ca. 100 medlemmer, der kommer en del til deres åbne møder. 
Der kommer en del til deres lokalhistoriske arrangementer, der får de ældre mennesker 
som kommer og fortæller om hvad de stadig kan huske om ”de gamle dage”. Hvert 
halve år besøger de lokalarkiverne i området, det samme har de gjort ved at besøge alle 
kirkerne og få præsterne til at fortælle om kirkerne. Man har bl.a. en Djursland 
database. Den hedder ”Djursdatabase”. 
Rødovre - Fik gode ideer med hjem fra sidste møde, de er nu en forening i god 
fremgang. De bruger Facebook til at annoncerer og det viser sig at give god feed back. 
De har gratis lokaler, de er nu over 20 medlemmer. De har heldigvis ikke problemer med 
at skaffe bestyrelsesmedlemmer. 
Nordvestjysk - de har også svært ved at holde lokalhistorie og slægtsforskning, 
mødestederne skifter mellem Ringkøbing og Holstebro. De skifter mellem bibliotekerne 
hvor de laver PR. De har en forening på ca. 100 medlemmer. De har noget de kalder 
introduktion til slægtsforskning, de laver bl.a. introduktion til Legacy. Man har en gruppe 
i Holstebro, som laver gotisk læsning en gang om måneden. Et møde på Hvide Sande 
bibliotek kan f.eks. samle 20 deltagere. DE kender problemet med at der er dobbelt så 
langt fra Holstebro og til Ringkøbing som omvendt, medlemmer fra Ringkøbing 
Ålborg - vi kører skiftevis foredrag og gotisk læsning til deres møder. De skal i Ålborg 
være udstilling af pensionister, hvor man har en stand som normalt giver god respons. 
Lokalarkivet bor oven på Biblioteket, og man laver samarbejde med lokalhistorikerne. 
Århus – har primært slægtsforskning på programmet, men til deres generalforsamling, 
har der gerne et lokalhistorisk emne på. Gotisk læsning og mange af de almindelige 
emner tager man sig ikke af fordi man i sådan en stor by får dækket emner som gotisk 
læsning mv. af Aftenskolerne. De tager på udflugt har f.eks. været på Bindebølle 
Købmandsgård. 
Silkeborg - ca. 70 medlemmer, de laver slægtsforsker kurser, men i år er det blevet 
aflyst, der var kun 2 tilmeldinger ad fristen udløb. Det er svært at få medlemmerne til at 
aktiverer sig på medlemsmøderne. Men de kommer til foredragene. De laver udflugt til 
Rigsarkivet i Viborg. 
Skive - man har tre møder pr. måned. En dag med foredrag, en med hjælp til 
slægtsforskning mv. De holder møde på Skive bibliotek. De har lavet aftale med Viborg 
om at man kan deltage i hinandens møder. De laver også kurser i hvordan man kan 
deltage i WEBinarer. De har også her hen over sommeren lavet klubaftener det var et 
ønske fra medlemmerne, det har været godt besøgt. Dækker også Salling og Fjals. 
Næstved – Fast medlemsaften en gang om ugen, med foredrag en gang om måneden. 
Man deltager bl.a. i foreningerne møde, desuden har de deltaget i et arrangement som 
kommunen lavede, der er gået fra ca. 70 til 96 medlemmer. 
Kongeå - slægtsforskning, de arbejder sammen med Koldinghus, De havde forsøgt at 
lave et arrangement i Ribe, der var god tilslutning, men Ribe sagde at der havde man 
ikke brug for. Man forsøger at sprede mødeaftnerne således at folk, som er på 
arbejdsmarkedet også har en mulighed for at deltage. 
Randers har en gammel stabil forening, men de har en vigende medlemsskare. Men på 
det sidste har de fået en lille tilgang. De føler sig ikke velkommen på biblioteket, så de 
flytter snart til Lokalhistorisk 
Favrskov – Der er først lige startet op igen, de har som andre foredrag, men vil gerne 
holde møder, hvor medlemmerne kan få hjælp til deres egen slægtsforskning, det har 
været bestyrelsen der har ”drevet” foreningen, 40 medlemmer, nu vil man forsøge at få 
aktiveret medlemmerne til arrangementerne. Man har samarbejde med Randers. 



Trekantområdet - vi er godt 40 medlemmer, den anden mandag i måneden er der 
foredrag, den 3 onsdag i måneden er der hjælp til hinandens arbejde. Den sidste onsdag 
i måneden er der slægtsforskercafe på Lokalhistoriskarkiv. Der kommer mellem 15 og 25 
til vores møder. Foreningen har 50 års jubilæumsmøde 
Vesteregnen – Man bruger lokalarkivet lokaler, de har 62 medlemmer. Til de 
almindelige medlemsaftener kommer der 15 til foredrag kommer ca. 30. De har ikke 
haft problemer med at skaffe sig bestyrelsesmedlemmer. De har en velfungerende 
bestyrelse. De har deltaget i Glostrup kommunes kulturfest, men det fik de ikke ret 
meget ud af, de kom et par stykker som var interesseret i slægtsforskning. Det har givet 
et par medlemmer, men de syntes ikke arbejdsbyrden stod mål med arbejdet. 
Diverse - Der blev spurgt om hvilke tid på dagen der er bedst, nogle foreninger har gode 
erfaringer med at lave eftermiddagsarrangementer, mens andre har haft den oplevelse 
at kun bestyrelsen dukkede op. Man har forsøgt at lave kørselsordning, man har ikke 
været i stand til at få medlemmerne til at komme ud om aftenen. 
Der arbejdes på en kartoffeltysker database. 

6. Indkomne punkter/forslag. 

a) Bank-gebyrer: Det kan være en dyr (men nødvendig) fornøjelse med en bankkonto! 

Hvad gør jeres forening? 

Forslag: Danske Slægtsforskere Landsforening opfordres til forhandle 

med en bank om favorable gebyrer til lokalforeningerne (forslaget er 

fremsat af Hillerød). 

Man kan ikke hjælpe fra DS, men opfordrer til at foreningerne selv forhandler med deres 
banker. Problemet er at foreninger står i CVR-register. Så længe man kræver at 
foreninger er registreret som virksomheder. Dvs. at bankerne vil følge Nationalbankens 
regler på området. Man har talt med erhvervsministeren om at få lavet et CFR-register, 
hvor kun foreninger er registreret. Nu er frøet plantet i det relevante ministerium. Der 
er en forening som har lavet en sponsoraftale med banken, man kan f.eks. får reklamer i 
blade og lignende og så få et beløb der måske kan dække udgifterne til at have konto i 
banken. Tal med jeres lokale bank og se hvilken aftale I kan få igennem. 

b) Lokalforeningernes erfaringer med Danske Slægtsforskeres medlemsadministration - 

specielt her i 2024 (Indsendt af Århus). 

Ole – det er foreningens første år hvor man benytter det centrale opkrævningssystem. 
Det er 17 som er slettet, de 16 kan man godt få besked om men den 17 kan man ikke få 
oplysning om pga. GDPR-systemet. 
Århus har overdraget opkrævningen til DS, har derfor mistet en stribe fordi der var 15 
som ikke betalte kontingent. 
Der er andre foreninger, der syntes, at foreningssystemet hos DS virker perfekt. 
DS’ kasserer føler at der nærmest er hetz fra kassereren i Århus. 
Der har været en fejl i systemet så det fremover ikke sker at medlemmer der ikke 
betaler kontingent, ikke bliver registreret, der vil altid fremover blive sendt mail til 
foreninger om medlemmer der ikke betaler kontingent. 

c) Invitere andre foreninger til egne foredrag (Indsendt af Ålborg). 

Forslag: at vi via medlemssystemet kan udstede lokalforeningsmedlemsbevis – 

hvordan det administrativt kan lade sig gøre, vides dog ikke.   



Til information har vi i Hillerød lavet aftale med København Nord. Så vores 

medlemmer gensidigt kan deltage i vores arrangementer. Det er en god mulighed, dog 

er der ikke mange medlemmer, der har benyttet sig af tilbuddet. Så det er absolut ikke 

en økonomisk belastning for os i lokalforeningen. 

Man bør lave lokale aftaler imellem hinanden. I Aalborg vil man helst have at folk 
kommer til foredragene, der betales 50 kr. for at deltage i 4 foredrag. 
Man ønsker at der er åbent til foredrag i alle lokalforeninger. 
Der betales fra 50 – 220 kr. i foreningerne i kontingent for et år. Engangsbeløbene for et 
komme til et enkelt foredrag er fra 30 – 50 kr. pr. foredrag. Når man får tilskud fra 
folkeuniversiteterne, har alle folkeuniversitets medlemmerne principielt gratis adgang til 
vores foredrag. 

d) Hjælp til lokalforeningernes brug af Danske Slægtsforskeres hjemmeside (Indsendt af 

Favrskov). 

DS er ked af at der ikke er sendt hjælp nok ud om hvordan man laver de forskellige ting 
på hjemmesiden. Det arbejdes i øjeblikket på at lave nogle små videoer til, hvorledes 
man skal arbejde med hjemmesiden hvis man er en lokalforenings hjemmeside. 
Der er foreninger som har fået perfekt hjælp til at arbejde med hjemmesiden. 
Der er foreninger som kun skriver ”Medlemsmøde” på hjemmesiden, dvs. man kan ikke 
se om de har et foredrag på mødet. 
Der er vedhæftet et regneark til dette referat, hvor der er lavet en opgørelse over 46 
lokalforeningers brug af hjemmesiden. 
Er der allerede nu planer om ændringer af hjemmesiden, der er nogle foreninger som 
blot linker deres egen hjemmeside, således at de ikke behøver at lægge en masse 
oplysninger op på DS-hjemmesiden. 
En gennemgang af lokalforeningernes hjemmesider giver følgende: 
01. Opbygning af hjemmesider til lokalforeningerne. 
02. Vejledning til webmaster ver. 2.0 af 18. marts 2020 
03. Vejledning til registrering af arrangementer, ver. 1.2 af 15. marts 2020 
04. Lokalforeninger på DS-hjemmeside – i alt 46 
05. DS-status på LOKALFORENINGER – WEB  
06. DS – hjælp til lokalforeninger for oprettelse af WEB 
Lokalforeningens profilbeskrivelse 
Ingen beskrivelse – 5 foreninger 
Har beskrivelse – 6 foreninger 
Har beskrivelser med billeder -22 foreninger 
Har beskrivelser med link til eks. egen hjemmeside – 13 foreninger 
Lokalforeninger – NYHEDER 
Ingen nyheder – 30 foreninger 
Har nyheder – 11 foreninger 
Har nyheder – men ikke opdateret – 4 foreninger 
Lokalforeninger – arrangementer 
Har ikke oprettet arrangementer – 9 foreninger 
Har oprettet arrangementer – 37 foreninger 
Flere foreninger har også oprettet arrangementer med billeder og link fra egne 
hjemmesider. 
NB! DS sikre at afholde arrangementer fjernes efter afvikling. 



Lokalforeninger – Bestyrelsen 
Ikke oprettet bestyrelsen – 18 foreninger 
Oprettet bestyrelsen - 28 foreninger 
Oprettet bestyrelsen med foto – 22 foreninger 
Lokalforeninger – vedtægter 
Ikke oprettet – vedtægter -19 foreninger 
Oprettet vedtægter -27 foreninger 
Forhandling 
Man vil gerne have et IT-kursus for WEB-mastere i foreningerne. 
Man kan være bange for at man mister sin WEB-master hvis han skal lære et helt nyt 
system. Hvis man bruger ”membercare”, kan bestyrelsen let komme på DS-hjemmeside. 
Vi forventer at høre nærmere om uddannelse.  

e) Forslag: AT møder i Lokalforeningsrådet fremover bliver online møder. 

Det er endog meget tidskrævende at køre til og fra møder på én dag i Danmark. Vi er 

nogle, der heller ikke har bil og så bliver det næsten umuligt at deltage med offentlig 

transport. Vi holder flere online møder og benytter teams med stort held. 

Vi vil gerne foreslå, at vi fremover holder online møder – så alle kan deltage, og at vi 

så eks. vis én gang om året mødes fysisk. (fremsendt af Hillerød). 

Det er generelt tilslutning til at der holdes fysisk møde 1 gang om året. Man kunne godt 
tænke sig at der blev sendt en deltagerliste ud så vi kan arrangere samkørsel til 
møderne. Derved ville der måske komme flere hvis der kunne køres sammen. Det 
anbefales at møderne flyttes rundt i landet derved kan der måske komme flere 
forskellige deltagere. Næste gang er der tilbud fra Fredericia om at mødet holdes der. 
Der er mest tilslutning til at der holdes fysiske møder flyttet til forskellige steder i landet, 
helst ikke nord for Århus. 

7. Næste møde – fastsættelse af dato og sted. 

Fredericia – 5. april 2025. 

8. Eventuelt. 

Intet at bemærke. 
Hans takkede for deltagelsen af dem som havde valgt at deltage. 


